

（上接第1版）中国是推动世界经济增长的主要贡献者，中方由衷钦佩中国发展取得的伟大成就，愿同中方以庆祝明年建交60周年为契机，推动刚中关系进一步发展。刚方坚定奉行一个中国政策，期待同中方继续相互支持，加强基础设施、绿色能源等领域务实合作，密切在中非合作论坛等框架下沟通协作。刚方积极支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，相信上述重要倡议有利于维护多边主义和国际公平正义。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电（记者温馨 张骁）10月19日上午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出，中国是土库曼斯坦值得信赖的朋友和伙伴。今年1月，我和谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫总统共同宣布将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系，在双边层面践行命运共同体，开启两国关系发展新篇章。发展中土全面战略合作伙伴关系符合两国根本利益，也是两国人民的共同期盼。中方愿同土方一道，继续秉持相互尊重、互利共赢原则，推动两国关系行稳致远。

习近平强调，相互支持是中土命运共同体的核心要义。中方赞赏土方在涉及中国核心利益和重大关切问题上始终给予中方有力支持，我们将继续支持土方维护国家主权、安全、发展利益，走符合本国国情的发展道路。中方愿同土方加强“一带一路”倡议同“复兴丝绸之路”战略对接，让古丝绸之路成为新时代的“幸福路”。双方要提升两国贸易规模，扩大医疗卫生、体育、旅游等领域合作，搞好互办文化年活动，早日在土建成鲁班工坊。中方愿同土方落实好中国—中亚峰会成果，更好推进各领域合作。

别尔德穆哈梅多夫表示，土中两国拥有深厚睦邻传统，友谊历久弥坚。古丝绸之路将土中两国人民联结在一起，推动了世界文明进步。今天，土库曼斯坦“复兴丝绸之路”同中国“一带一路”倡议紧密对接，极大推动了两国和地区国家互联互通和发展振兴。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的重要讲话为未来合作指明了方向。双方应该赓续友谊，将亲如兄弟般的友好关系代代相传，始终相互信任，相互理解，相互支持，持续深化双边经济能源合作和人文交流，密切在中国—中亚机制等多边机制内沟通协调，推动土中全面战略合作伙伴关系取得更多成果，造福两国人民，并为地区繁荣发展作出积极

习近平分别会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的部分国家领导人和国际组织负责人

贡献。

两国领导人共同见证签署经济技术合作协定等双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

新华社北京10月19日电（记者温馨 张骁）10月19日上午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的埃及总理马德布利。

习近平指出，埃及是首个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家，中埃是志同道合、彼此信任的好朋友，也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。10年来，中埃在共建“一带一路”框架下开展了卓有成效的合作。中方支持埃及走符合本国国情的发展道路，愿同埃及深化发展战略对接，鼓励有实力的中国企业赴埃及投资兴业，欢迎更多埃及优质产品进入中国市场。中方愿同埃及落实好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成果，加强基础设施、农业技术、可再生能源等领域合作，搞好互办文化交流活动，不断推动中埃全面战略合作关系发展。

习近平强调，共建“一带一路”给柬埔寨带来了实实在在的发展机遇。中方愿秉持共商共建共享原则，推动“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接，加快充实中柬“钻石六边”合作架构，打造好“工业发展走廊”和“鱼米走廊”，推动更多惠民工程落地生根。中方支持柬埔寨机场、文物古迹修复等项目，欢迎更多柬埔寨农产品进入中国市场，鼓励更多中国游客赴柬旅游。我愿同你一道宣布将2024年确定为“中柬人文交流年”。

洪玛奈表示，昨天我认真聆听了习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式发表的主旨演讲，习主席的讲话展示了战略远见，提出的重大务实举措必将引领共建“一带一路”取得更大成功，柬方对此高度评价并热烈祝贺。感谢中方长期以来为柬方提供的宝贵支持。柬方坚定奉行对华友好政策，坚定支持中方核心利益，愿以庆祝柬中建交65周年为契机，同中方加强交流合作，推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作，构建柬中命运共同体。欢迎更多中国旅客赴柬旅游。习近平主席提出的系列重要倡议为界和平与发展提供了重要机遇和平台，柬方积极支持。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电（记者许可 罗鑫）10月19日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛并进行正式访问的泰国总理赛塔。

习近平指出，赛塔总理把中国作为东盟以外首个正式出访的国家，充分体现泰国新一届政府对中泰关系的高度重视。中泰毗邻而居，中泰友好深深植根

于两国人民心中。很高兴去年11月我对泰国访问的成果正在得到积极有效落实。中方愿同泰方一道，不断赋予“中泰一家亲”新的时代内涵，把两国传统友好的优势转化为合作共赢的动能。

习近平强调，中方支持泰国走符合自身国情的发展道路，双方要继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互给予坚定支持。中泰要做高质量共建“一带一路”的排头兵，加快中泰铁路建设，拓展数字经济、绿色发展、新能源等领域合作，扩大人文交流。双方要加大对打击电信诈骗、网络赌博等跨境犯罪，为两国发展营造安全环境。中方愿同泰方加强在东盟、澜湄合作、联合国等多边框架内合作，分享中国大市场和高水平对外开放机遇，为亚洲发展注入正能量，为推进全球治理变革作出积极贡献。

赛塔表示，祝贺“一带一路”倡议提出10周年以及第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办。我由衷钦佩习近平主席的远见卓识和中国减贫成就，愿意借鉴中国治国理政经验。泰方将认真落实去年11月习近平主席访泰重要成果，同中方一道构建更加稳定、更加繁荣、更可持续的泰中命运共同体。台湾是中国领土不可分割的一部分。泰方尊重中方核心利益，坚定恪守一个中国原则。希望双方深化各领域务实合作，共建中泰铁路，推进中老泰联通发展构想。泰方将全力保障中国公民在泰安全，欢迎更多中国企业赴泰投资、更多中国公民赴泰旅游。

双方发表《中华人民共和国政府和泰国政府联合新闻公报》。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电（记者许可 吉宁）10月19日晚，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的莫桑比克总理马莱阿内。

习近平指出，中莫是风雨同舟、患难与共的真朋友、真兄弟。我高兴地看到，中莫共建“一带一路”合作取得丰硕成果。中方愿同莫桑比克等非洲国家高质量共建“一带一路”，促进“支持非洲工业化倡议”“中国助力非洲农业现代化计划”“中非人才培训合作计划”三项合作举措落地实施，加强政策对接和合作规划，分享发展机遇，共享发展成果，助力非洲国家加快现代化进程。

习近平强调，中方愿同莫方不断深化中莫传统友好，加强战略协调，推动中莫全面战略合作伙伴关系不断得到新发

团结合作 共赴“一带一路”发展新征程

经贸发展，惠及所有参与方，实实在在提升共建国家人民的福祉。“俄中两国在共建‘一带一路’倡议框架下不断密切战略协作和贸易往来，实现优势互补，共建地区的合作潜力充分释放。”科米尚说。

互利共赢 共建“一带一路”站在历史正确一边

习近平主席在演讲中强调，过去10年取得的成绩弥足珍贵，经验值得总结。我们深刻认识到，人类是相互依存的命运共同体。世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。我们深刻认识到，只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。我们深刻认识到，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神是共建“一带一路”最重要的力量源泉。

在印度尼西亚，中国和印尼共建的雅万高铁项目75%以上的服务和采购是在印尼当地，对本地供应链和劳动力就业拉动作用明显。印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，雅万高铁17日正式开通运营，标志着印尼迈入高铁时代。雅万高铁项目为印尼培养数千名技术人员，体现出共建“一带一路”合作倡导的互利共赢精神。“正是秉持‘世界好，中国才会好；中国好，世界会更好’这一理念，中国通过共建‘一带一路’等国际公共产品搭建平台，与各国共同做大合作‘蛋糕’。”

习近平主席强调，通过共建“一带一路”，中国对外开放的大门越开越大，中国市场同世界市场的联系更加紧密。多次访问中国的阿联酋迪拜商会主席阿卜杜勒-阿齐兹·古赖尔对此深有体会：中国积极推进高水平对外开放，不仅促进中国经济高质量发展，也为阿中合作和全球发展带来新机遇，因为参与各方可以充分发挥各自优势，加强合作，实现共赢。

从中老铁路乘客和货物吞吐量持续增长，到产业扶贫推动老挝工业化进程，再到援建玛霍索综合医院提升当地医疗水平……10年来，中老合作硕果累累。老挝资深外交官、老中友协前秘书长西昆·本伟来说，共建“一带一路”合作给老挝经济社会发展带来多重利好，老挝贸易投资、货物运输、旅游业等多个领域取得长足发展。“习近平主席提到‘赠人玫瑰则手有余香，成就别人也是帮助自己’，传递出一个信息：国际社

会应携起手来，互帮互助，为广大发展中国家提供更多发展机会，共同致力于和平发展。”

在北京参加高峰论坛活动的《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔姑姆巴耶夫同样对“合作共赢”这一共建“一带一路”的重要经验有共鸣。他说，哈中合作大力发展基础设施互联互通，涵盖公路、铁路、油气管道等，推动了哈经济发展，为共建伙伴创造了更多发展机遇。

“习近平主席在演讲中指出，经济发展快一些的国家，要拉一把暂时走在后面的伙伴。这句话说到了广大发展中国家的心坎上。”马哈茂德·哈桑·汗说，共建“一带一路”合作彰显中国负责任大国的胸怀担当，推动广大发展中国家携手共同发展。

共建“一带一路”不搞意识形态对立，不搞地缘政治博弈，也不搞集团政治对抗，反对单边制裁，反对经济胁迫，也反对“脱钩断链”。土耳其安卡拉大学亚太研究中心主任梅尔特汗·丁达尔对此非常赞同。他说，10年实践表明，共建“一带一路”倡议为广大发展中国家带来繁荣，“这是一个促进团结的倡议”。

深化合作 为共建“一带一路”高质量发展指明方向

习近平主席在主旨演讲中指出，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们追求的不是中国独善其身的现代化，而是期待同广大发展中国家在内的各国一道，共同实现现代化。

匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特（中文名乐文特）曾出版研究共建“一带一路”倡议专著。乐文特在现场聆听演讲后说，一些西方国家常以高傲态度与其他国家谈合作，而“共建‘一带一路’为发展中国家提供了一种平等、和谐的国际合作新模式，因此有越来越多的国家愿意与中国合作”。

习近平主席在演讲中宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，强调中方愿同各方深化“一带一路”合作伙伴关系，推动共建“一带一路”进入高质量发展新阶段，为实现世界各国的现代化作出不懈努力。

“习近平主席的演讲体现了中方对未来共建‘一带一路’合作的愿景，以及

中方继续推进高质量共建‘一带一路’的决心。”卢旺达国家关系与外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴认为，习近平主席宣布的八项行动将进一步促进全球互联互通和经济发展以及共建国家之间的交流合作，助力联合国可持续发展目标的实现。

27岁的柬埔寨人梅达是一名给排水工程师，目前在中企在柬承建的一个国际机场项目工作。他对“构建‘一带一路’立体互联互通网络”这一行动十分关注。“中国支持柬埔寨建设公路、桥梁、机场、港口等一大批基础设施项目，这给柬埔寨民众带来极大便利，也将对柬埔寨未来经济发展产生积极影响。”梅达说，“习近平主席宣布的八项行动，让我感受到中国帮助各国实现发展的美好意愿和坚定信心。”

参与匈塞铁路建设的中铁电气化局集团（匈牙利）有限公司综合办公室副主任鲍尔陶·捷尔吉注意到，习近平主席宣布的八项行动包括“促进绿色发展”。“在匈塞铁路匈牙利段建设过程中，建设者始终将保护生物多样性放在首位。”鲍尔陶从亲身经历中感受到，共建“一带一路”合作成果扎扎实实，给世界带来更多的光明、机遇和繁荣。

“共建‘一带一路’倡议促进了互联互通，让山不再高、路不再长。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，习近平主席宣布的八项行动，为各方继续推进高质量共建“一带一路”指明了方向。共建“一带一路”倡议，让和平发展、共建美好世界的愿景深入人心。

尼泊尔前总理贾拉·纳特·卡纳尔表示，习近平主席在演讲中描绘了共建“一带一路”合作的光明未来。他认为，共建“一带一路”倡议促进了互联互通，也增进了不同文化、文明的交融，是构建人类命运共同体理念的生动体现，为完善全球治理提供了新思路，收获了巨大成功，相信未来将取得更多成就。

“过去10年里，我亲身感受到共建‘一带一路’推动各国民间交往，看到这一合作取得的丰硕成果。”欧洲议会会议员、交通和旅游委员会副主席乌伊海伊·伊什特万说，共建“一带一路”倡导开放包容，欢迎所有志同道合者参与其中，有助于各国携手应对各种全球性风险挑战。他期待共建“一带一路”合作为维护地区和世界和平、促进全球共同发展作出更大贡献。

（综合新华社记者报道，执笔记者：何梦舒 谢琳 刘学 韩梁 陈杉 李良勇 孙丁 张曼 史霄萌 王玉珏）

（新华社北京10月19日电）

展。中方支持莫桑比克维护国家主权、安全、发展利益，走符合自身国情的发展道路。双方要深化能源、农业等领域合作，推动教育、文化、地方、民间交往交流。中方愿同莫方在联合国等多边平台加强沟通，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。

马莱阿内表示，很高兴来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。此行加深了我们对中国和“一带一路”倡议的了解，更加领略到习近平主席的战略远见。“一带一路”倡议和全球发展倡议等系列重要倡议，有利于帮助其他国家消除贫困，推动落实全球发展倡议。中国的发展和对外政策基于和平、平等、尊重和友好，是促进世界和平和发展的正能量。无论是在莫桑比克开展民族独立斗争时期，还是面对新冠疫情困难时期，中国始终给予莫方坚定支持，是莫桑比克真正的朋友。莫方坚定奉行一个中国政策，希望借鉴中国式现代化经验，更好实现本国发展，深化同中国各领域务实合作，推动构建人类命运共同体。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电（记者许可 陈旭）10月19日晚，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的巴基斯坦总理卡卡尔。

习近平指出，中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴和铁杆朋友，巴历届政府都积极支持和参与“一带一路”合作。10年来，中巴经济走廊取得丰硕成果，有力推动巴基斯坦经济社会发展，成为共建“一带一路”的重要标志性工程。中方愿同巴方弘扬传统友谊，深化互利合作，加快构建新时代更加紧密的中巴命运共同体。

习近平强调，中方赞赏巴方长期以来坚定支持中方核心利益，将一如既往支持巴基斯坦维护国家主权、独立和领土完整，支持巴基斯坦自主选择符合本国国情的发展道路。双方要以今年中巴经济走廊建设10周年为契机，打造增长、民生、创新、绿色、开放的走廊“升级版”，加强产业园区、农业矿业、新能源等领域合作，推动重大互联互通项目早日落地并取得务实成果，欢迎更多巴基斯坦优质农产品对华出口。希望巴方保障在巴中国机构、人员安全。中方愿同巴方加强在联合国、上海合作组织框架内协作，促进地区团结合作，维护发展中国家正当利益。

卡卡尔表示，祝贺“一带一路”倡议

（上接第1版）

对于徐长珍来说，这样的情况并不少见。自1993年起，徐长珍先后4次到中国援阿尔及利亚医疗队工作，克服自然条件艰苦、医疗条件有限的双重困难，在无影灯下与死神进行争分夺秒的博弈。

多米尼克，一个位于东加勒比海的岛国，距离中国1.5万公里。当地心血管疾病发生率高，卫生环境简陋，心内科医生更是“一医难求”。

2021年5月，一名73岁患者心率低至22次/分，情况万分危急。中国援多米尼克医疗队队员吴德熙初步诊断其为急性心肌梗死，但医院没有异丙肾上腺素，植入起搏器是唯一能挽救患者生命的治疗方法。在极其简陋的医疗条件下，吴德熙成功进行了当地首例临时起搏器植入手术。

春秋去来，日月交替，一袭白衣跨洲越洋，用心用情守护当地患者生命健康。想起患者恢复光明后一双双明亮的眼睛和一张张笑脸时，今年69岁的天津市人民医院眼科医生佟玲幸福满满。为帮助非洲患者重返光明，1995年加入中国援刚果（布）医疗队后，佟玲和医疗团队成功开展上千例白内障手术。

60年来，中国向全球76个国家和地区累计派出了3万余人次医疗队队员，诊治患者近3亿人次，队员中超过2000人次荣获受援国国家级荣誉。

大爱无疆 用生命守望相助

面对险情，中国援外医疗队甘当冲向一线的“逆行者”、与病魔较量的“尖兵连”，用生命守护生命。没有加压输液器，就用自己的双手去加压输液；用自制腹带为患者保护腹部；为骨折患者自制牵引架——这是先后一线的“逆行者”、与病魔较量的“尖兵连”，用生命守护生命。

没有加压输液器，就用自己的双手去加压输液；用自制腹带为患者保护腹部；为骨折患者自制牵引架——这是先后一线的“逆行者”、与病魔较量的“尖兵连”，用生命守护生命。

没有加压输液器，就用自己的双手去加压输液；用自制腹带为患者保护腹部；为骨折患者自制牵引架——这是先后一线的“逆行者”、与病魔较量的“尖兵连”，用生命守护生命。

2011年9月10日，坦桑尼亚发生震惊世界的沉船海难事件。中国第24批援桑给巴尔医疗队队长卢建林第一时间联系桑给巴尔卫生部，表示中国医疗队随时待命，接受救治任务。

制定救治预案，筹集药品和器械，专人24小时值班……在最紧急时刻，总有中国医生的身影。经过全力救治，沉船事故受伤者陆续康复。

“中国好医生”“我们会永远记住你们”……危难时刻，中国医疗队的快速反应和精湛医术，赢得了当地不少患者的称赞。白化病孤儿院、国际SOS儿童村、“嘎瓦尼斯”慈善小学……两年时间里，中国

10年来取得巨大成功。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的讲话非常深刻、极富远见。习主席提出的八项行动不仅将加强世界互联互通，也将推动全球治理体系更加公正合理，为巴基斯坦和其他国家实现更好发展提供重要机遇。中国式现代化的成功实践为其他发展中国家树立了榜样、提供了动力。中国推动构建人类命运共同体，给其他国家带来信心和希望。巴方坚定恪守一个中国原则，在涉及中国核心利益问题上坚定同中国站在一起，这是巴基斯坦的跨党派共识。巴将是中国永远可信可靠的盟友，永远不会允许任何势力破坏巴中友谊，将继续致力于深化巴中全天候战略合作伙伴关系。巴方愿同中方密切合作，推动巴中经济走向高质量发展。巴政府将全力保障中国公民和机构在巴的安全和利益。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电（记者许可 张骁）10月19日晚，国家主席习近平在人民大会堂会见新开发银行行长罗塞夫。

习近平指出，2014年，我们在巴西共同见证了新开发银行的诞生。近年来，新开发银行成绩斐然，不断发展壮大。当前，世界各种风险危机交织叠加，新开发银行作为国际金融体系中的重要新兴力量，应该发挥应有作用，打造成21世纪新型多边开发机构，推动国际金融体系向着更加公正合理的发展方向发展，切实增强新兴市场和发展中国家的代表性和发言权。欢迎新开发银行参与“一带一路”倡议和全球发展倡议，助力落实联合国2030年可持续发展议程，帮助更多发展中国家实现现代化。中方将一如既往地支持新开发银行工作，并为你在华夏履职提供支持。

罗塞夫表示，非常高兴参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。当前国际形势下，需要世界各国采取共同行动，应对共同挑战。加强基础设施建设和互联互通，对于发展中国家实现共同发展至关重要。历史上从来没有任何一个倡议像“一带一路”这样，能够把150多个国家凝聚在一起。“一带一路”倡议和此次高峰论坛将为全球可持续发展 and 绿色发展发挥重要作用。感谢中国政府大力支持新开发银行工作。新开发银行同“一带一路”倡议的宗旨和理念十分契合，愿积极参与共建“一带一路”合作，为推动世界多极化和国际金融体系改革作出应有贡献。

蔡奇、王毅参加会见。

第17批援刚果（金）医疗队队长王俊辉带领团队开展儿童义诊。

2017年4月的一天，金沙萨东南郊区白化病孤儿院的孩子穿上新衣裳，早早地在院子里等着中国医疗队的到来。一个身患疟疾的小女孩被老师搀扶到王俊辉面前。经过医疗队的救治，她很快康复起来。

“你们来给我们看病，我们比过圣诞节还高兴。”孤儿院的孩子用稚嫩的话语向医疗队队员们表示感谢。

授人以渔 留下“带不走的医疗队”

2014年8月，中国第24批援几内亚医疗队队长王振常率队踏上征程。当时非洲暴发了严重的埃博拉疫情。为提升当地防控能力，医疗队与北京公共卫生专家组共同组成培训团队，帮助几内亚进行公共卫生培训。

“我们培训了1600多人，超额完成了几内亚公共卫生培训项目，为防控埃博拉疫情起到了重要作用，更为以后的公共卫生体系建设更新了理念、储备了人才。”王振常说。

授人以鱼不如授人以渔，古老的中国智慧在非洲大地上浇灌出友谊之花。

在西非国家贝宁，当地民众经常称呼中国医疗队医生为“yaba”。这在贝宁土语中是“朋友”的意思。

银川市第一人民医院普外科主任郎志存曾先后三次支援贝宁洛克萨。第一次援贝的两年时间里，他不仅救治了大量患儿，还将中国传统医疗技术针灸教给非洲同事。小小一根针，不但治疗了疾病，更串起中贝两国人民之间的友谊。

2019年，郎志存受命担任中国第23批援贝医疗队总队长。在贝宁洛克萨中心医院建立远程会诊中心，首次使用远程会诊系统进行专家会诊……新技术的加持为援外医疗工作带来新模式。

国家卫生健康委的最新数据显示，中国已与41个国家和地区的46家医院建立对口合作，共建25个临床重点专科医院……“输血式”援助转向可持续“造血式”援助，从“中国医生”到“中国医院”，中国援外医疗正为受援国家留下一支支“带不走的医疗队”。

60载援外医疗，体现的是中国人民热爱和平、珍视生命的大爱和中国同发展中国家守望相助、共谋幸福的初心。目前，中国援外医疗队仍奋战在全球56个国家110余个医疗点，传承不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，续写中国援外医疗队

的故事。（新华社北京10月19日电）